

Межэтнические проекты Дальневосточной государственной научной библиотеки: успешные практики

Одним из важнейших направлений деятельности в работе библиотеки являются мультикультурное библиотечное обслуживание и развитие межнациональных связей. Хабаровский край по своему демографическому составу относится к числу наиболее многонациональных регионов в Российской Федерации, где исторически сложилось многонациональное население. По официальным данным, в крае проживают представители 145 национальностей и 8 коренных малочисленных народов Севера, для которых Хабаровский край является исторической родиной. В результате миграции значительно усиливается этнокультурное и этноконфессиональное разнообразие населения, поэтому повышение культуры межнационального общения, соблюдение норм поведения людей в сфере межнациональных отношений — направление, которое не теряет своей актуальности.

ДВГНБ активно реализует проекты в рамках государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики». Уже много лет нашу библиотеку связывает дружба с Хабаровской краевой общественной организацией «Ассамблея народов Хабаровского края» и национальными объединениями, входящими в её состав. Совместными усилиями нам удаётся осуществить яркие содержательные проекты по сохранению и развитию этнических культур и языков всех народов, проживающих на территории Хабаровского края. На протяжении многих лет куратором работы в библиотеке в этом направлении является Юлия Анатольевна Маркова, специалист по работе с национальными объединениями.

В настоящий момент библиотека располагает литературными фондами, представленными на 64 языках народов России. Это создаёт уникальную интеллектуальную базу для всех культурно-просветительских проектов: дней национальных культур, литературно-музыкальных гостиных, творческих встреч, презентаций выставок, кинолекториев, мастер-классов и многого другого.

С 2013 года ДВГНБ проводит краевой фестиваль «Родной язык — душа народа», посвящённый Международному дню родного языка. С каждым годом масштаб мероприятия растёт. В 2021 году его площадкой стал Хабаровский краевой музыкальный театр. Программа фестиваля уже стала традиционной и узнаваемой для участников. Особым подарком гостям стал праздничный концерт национальной музыки при участии солистов, артистов хора и оркестра театра. Книжная выставка «Сокровища родного языка» продемонстрировала разнообразие национальной литературы библиотечных фондов. Насыщенная программа фестиваля включала презентацию выставок, работу трёх интерактивных площадок и десяти мастер-классов. Выставки картин хабаровских художников О. А. Бельды и Е. А. Киле привлекли внимание зрителей национальным колоритом коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края.

На главной площадке «Национальная палитра» выступили представители девяти национальных организаций, входящих в состав Ассамблеи народов Хабаровского края, и представители студенческой молодёжи города. Это был настоящий праздник национальной поэзии, песни и прозы. Выступления прозвучали на 14 языках народов России: нанайском, эвенском, русском, армянском, украинском, корейском, якутском, таджикском, украинском и других.

Огромный интерес проявили гости фестиваля к организации интерактивных площадок «Русская игровая» и «Занимательный русский язык», мастер-классам по декоративно-прикладному искусству и каллиграфии. Они с удовольствием участвовали в познавательных викторинах, мастерили национальные славянские куклы, создавали аппликацию по мотивам даггинской сказки, шили головной убор казанских татар, приобретали навыки письма тушью и пером изречений о русском языке, осваивали технику написания корейских иероглифов.

Участниками фестиваля стали более 500 человек. В этом году, благодаря поддержке Хабаровского музыкального театра, дополнительно была организована прямая видеотрансляция всей программы фестиваля на Всероссийском портале «КУЛЬТУРА.РФ». Так что участниками мероприятия смогло стать неограниченное число онлайн-пользователей. Это однозначно расширяет границы библиотечных мероприятий для пользователей и демонстрирует эффективное взаимодействие учреждений сферы культуры в достижении лучшего качества своей работы.

В практике ДВГНБ есть и другие информационно-просветительские проекты по национальным культурам и литературе народов, проживающих на территории Хабаровского края. На протяжении трёх лет по инициативе Представительства Правительства Республики Дагестан в Хабаровском крае библиотека проводит вечер памяти выдающегося дагестанского поэта Расула Гамзатова. Особую значимость мероприятию придаёт участие в нём дочери Расула Гамзатова Салихат Гамзатовой. В 2018 году литературно-музыкальная композиция «Горец, верный Дагестану» в честь 95-летия поэта состоялась уже на летней городской площадке, в прогулочной зоне в центре города. Творчество Р. Гамзатова называют энциклопедией дагестанской жизни, поэтому интерес к нему огромен. Открытая площадка, свободный формат позволили ненавязчиво приобщить прогуливающихся мимо людей к мероприятию и расширить тем самым его охват. Стихи, поэмы, сказания поэта исполнили студенты средних и высших учебных заведений Хабаровска, участники Культурного центра народов Дагестана в Хабаровском крае, артисты театров и литературных площадок города. Многие хабаровчане с удовольствием поднимались на сцену почитать свои любимые стихи Р. Гамзатова. Мероприятие вызвало массу положительных откликов и одобрение публики.

В 2020 году, в условиях ограничений по COVID-19, мероприятие ко дню рождения Расула Гамзатова было подготовлено в формате онлайн-медиапроекта «День дагестанской поэзии», который познакомил читателей с достопримечательностями Республики Дагестан, творчеством известных поэтов Дагестана, интересными

изданиями из фондов библиотеки. На сайте библиотеки всем желающим представилась возможность поучаствовать в викторине «Уникальный и удивительный Дагестан», а также посмотреть телевизионную программу «День дагестанской поэзии», которая транслировалась на телевидении по Хабаровскому краю. Передачу посмотрело более 38 000 зрителей.

С 2017 года библиотека популяризирует литературное наследие чеченского народа. По инициативе Хабаровской региональной чеченской общественной организации «Башлам» в ДВГНБ проходит «День чеченской поэзии». В зале на чеченском и русском языках звучат стихи классиков чеченской литературы: Магомеда Мамакаева, Шайхи Арсанукаева, Раисы Ахматовой, Умара Яричева — поэтов, в центре внимания которых — проблема человека и его корней, наследования им морально-нравственных традиций, этики народа. Среди участников — учащиеся школ, колледжей и вузов города, представители Духовного управления мусульман на Дальнем Востоке. За период сотрудничества с чеченской городской организацией ДВГНБ получила в дар из Чеченской Республики книги современного чеченского писателя Канты Ибрагимова, произведения классиков чеченской литературы и современных авторов. В декабре 2020 года, в связи с ограничениями по COVID-19, «День чеченской поэзии» состоялся в формате онлайн-медиапроекта. В процессе подготовки телевизионной программы «День чеченской поэзии» для телеканала «БТВ» ООО «СЭТ Медиа» наша библиотека установила партнёрские отношения с Национальной библиотекой Чеченской Республики имени А. А. Айдамирова, что, несомненно, придало проекту большую содержательность и ценность. Знакомство с мастерами чеченской литературы через книги из фондов библиотеки, уникальные интервью с представителями литературного сообщества Чеченской Республики, исторический экскурс в культуру и традиции чеченского народа — всё это легло в основу качественного информационного продукта, главным инициатором и исполнителем которого стала наша библиотека. В Хабаровском крае передачу посмотрели более 14 000 зрителей.

В настоящее время готовится продолжение данного проекта — масштабный культурно-просветительский проект «День чеченской поэзии», уже в офлайн-формате. В программе: телемост ДВГНБ с Национальной библиотекой Чеченской Республики имени А. А. Айдамирова; выставка литературы из фондов нашей библиотеки и литературных подарков Чеченской Республики; персональная фото-выставка чеченского фотографа Абдуллаха Берсаева; мастер-класс по живописи «Чеченская Республика»; литературно-музыкальная программа «Классики чеченской поэзии»; викторина с призами; кинолекторий по фильму «Чеченская культура».

Уже ежегодным стало проведение нашей библиотекой акции в поддержку русского языка, отмечаемой в России как Пушкинский день — 6 июня. Уличная акция библиотеки «Гордись, Россия, ты миру Пушкина дала!» направлена на популяризацию русского языка и культуры, а также творчества великого русского поэта. Акция проходит у входа в библиотеку и перемещается в библиодворик.

В этот день хабаровчане декламируют любимые строки пушкинских стихотворений, читают свои авторские посвящения великому поэту в формате свободного микрофона, участвуют в познавательных викторинах и мастер-классах по созданию иллюстраций к пушкинским произведениям, русской каллиграфии. Наряду с постоянными участниками акции участниками мероприятия становятся ребята из семей мигрантов, а также студенты из Китайской Народной Республики и Корейской Народно-Демократической Республики, обучающиеся в Хабаровске на международных факультетах. Акция демонстрирует богатство пушкинской поэзии в переводах на различные языки народов России и мира. Стихи великого поэта звучат на русском и татарском, а также на китайском, корейском, японском, английском и французском языках. Акция служит отличным поводом для популяризации чтения среди подрастающего поколения. В 2020 году, в условиях ограничения по COVID-19, мы провели челлендж-марафон «День Пушкина в России». Участники по своему выбору читали вслух и записывали на видео любые произведения поэта как на русском, так и на любом другом языке. Затем они выкладывали свои видео с прочтением произведений А. С. Пушкина на своих страничках в социальных сетях с отметками #читаемПушкина_ДВГНБ, #ДВГНБ. Челлендж-марафон получил отклик среди наших читателей из г. Хабаровска и Хабаровского края, г. Санкт-Петербурга, Татарстана, Китая.

Дальневосточная государственная научная библиотека тесно сотрудничает с автономной некоммерческой научно-образовательной культурно-просветительской организацией «Лаборатория идей». В рамках конкурса проектов СОНКО края эта организация получила субсидию на реализацию проекта «Национальная палитра Хабаровского края». ДВГНБ выступила главным партнёром этого проекта. Он направлен на развитие межнационального сотрудничества, сохранение и защиту самобытности, культуры, языков и традиций народов Российской Федерации. В рамках проекта было проведено девять культурно-просветительских мероприятий о семейных ценностях и традициях представителей разных национальных объединений, входящих в состав Ассамблеи народов Хабаровского края, для студенческой интернациональной организации «Интернациональное поколение» Ресурсного центра Тихоокеанского государственного университета (мероприятия о культуре нанайского народа, «Традиции татарского народа», «Мой таджикский народ», «Народ Северной Осетии — Алании», «Культура Белоруссии» и др.).

Объединение потенциалов библиотеки, национальных культурных центров, общественных, некоммерческих организаций, учреждений образования и культуры позволяет организовывать мероприятия с серьёзным наполнением гуманитарного и культурологического аспектов, направленных на решение задач в области духовно-нравственного, поликультурного и патриотического воспитания как учащейся молодёжи, так и взрослого населения. Всё это способствует единству российской нации и этнокультурному развитию народов Хабаровского края.